

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Хорошева Александра Владимировича на тему «Полимасштабная организация географического ландшафта», представленную на соискание ученой степени доктора географических наук по специальности 25.00.23 – физическая география и биогеография, география почв и геохимия ландшафтов.

Актуальность исследования не вызывает сомнения. Она связана, в первую очередь, с тем, что соискателем в значительной степени решена давно назревшая проблема – обобщение разрозненных и нередко противоречивых представлений о полиструктурности ландшафта. В этой связи, диссертационная работа открывает новые широкие возможности для развития ландшафтной концепции – лучшего, чего смогла достигнуть география в синтезе разнородной пространственно распределенной информации.

Обращение к теоретическим вопросам ландшафтной географии свидетельствует о высокой квалификации диссертанта. Кроме этого, работа имеет значение с методологических и методических позиций. Соискателем существенно расширен традиционный методический аппарат ландшафтных исследований.

Отдельным достоинством работы является то, что в отличие от традиционной детерминистской модели морфологической структуры ландшафта, выделение единиц формализовано, а критерием проведения границ выступают особые свойства, возникающие при взаимодействии пространственных элементов, а не их усредненная характеристика.

На с. 4 автореферата соискатель, в общем то справедливо, утверждает, что «Ошибки ландшафтного картографирования часто обусловлены слабой разработанностью подходов к количественной оценке соотношения вкладов морфолитогенной основы, самоорганизации компонентов ландшафта и внутрифитоценологических факторов в пространственное варьирование свойств ландшафта». Однако, по крайней мере, в тексте автореферата, нет ясного ответа на то, как в таком случае решается вопрос с ландшафтным картографированием самим автором. Сторонник ли автор единой ландшафтной карты или серии карт, отражающих различные стороны ландшафтной организации. К сожалению, в автореферате нет ни ландшафтных карт, ни легенд к ним, которые бы иллюстрировали идеи автора в этом отношении. А ведь именно ландшафтные карты и развернутые легенды к ним являлись одним из основных достоинств ландшафтных работ классического периода.

В тексте автореферата на с. 6 в третьем защищаемом положении, встречается формулировка «сукцессионный статус ландшафта». На мой взгляд, в и без того перегруженном терминологией, учении о ландшафте нет насущной необходимости использовать термин, массово используемый для характеристики одного из компонентов ландшафта. При том, что в отечественном ландшафтоведении, по крайней мере, в близких значениях употребляется термин «переменные состояния» геосистем/ландшафтов.

В тексте автореферата автором встречаются фактически все термины, применяемые к наименованию объектов ландшафтоведения – природный комплекс, ландшафт, геосистема, ПТК, геохора. Однако не приводятся пояснений, которые бы расшифровывали авторский взгляд на каждый из терминов и вкладываемый в них смысл. Такая ситуация несколько снижает восприятие автореферата как цельного научного продукта, хотя данная информация, скорее всего, содержится в тексте диссертации.

Отдельные положения работы прошли широкую апробацию на научно-практических конференциях различного уровня, отражены в многочисленных публикациях во всех, без исключения, ведущих отечественных географических журналах и в ряде зарубежных изданий.

Считаю, что диссертационное исследование выполнено на высоком научном уровне, а соискатель, Хорошев Александр Владимирович, заслуживает присуждения ученой степени доктора географических наук по специальности 25.00.23 – Физическая география и биогеография, география почв и геохимия ландшафтов.

Доктор географических наук, главный научный сотрудник лаборатории ландшафтно-водноэкологических исследований и природопользования Федерального государственного бюджетного учреждения науки Институт водных и экологических проблем Сибирского отделения Российской академии наук Черных Дмитрий Владимирович  
10.04.2017



Федеральное государственного бюджетное учреждение науки Институт водных и экологических проблем Сибирского отделения Российской академии наук (ИВЭП СО РАН)

Адрес: 656038, г. Барнаул, ул. Молодежная, 1.

E-mail: [iwep@iwep.ru](mailto:iwep@iwep.ru)

Телефон: +7 (3852) 66-64-60

Факс: +7(3852) 24-03-96

Веб-сайт: <http://www.iwep.ru>

Доктор географических наук, главный научный сотрудник Д.В. Черных

Телефон: +7(3852)666456

E-mail: [cher@iwep.ru](mailto:cher@iwep.ru)

Подпись д.г.н. Ч

*Загачева*



Э.Г. Сыргулева